

今日观察

种创意的种子开流量的花

文/汐汐

背诵梅尧臣的《鲁山山行》或元结的《自箴》，即可免费游览鲁山所有A级景区。这个新玩法一出，各个社交平台迅速上架“种草笔记”，配以山花、云海、飞瀑、险峰等精美视频，让网友纷纷感叹又有了一个打卡好去处。

“背古诗免门票”并非鲁山首创。此前，四川广元曾推出“背诵《蜀道难》奖游剑门关”活动，河南安阳也曾推出背诵《满江红》岳飞庙门票的活动，文化加码、互动升级的新玩法吸引游客争相而来。比背古诗更进一步的，还有大唐不夜城内的对诗和问答。与“李白”对唐诗送肉夹馍，和“房玄龄”“杜如晦”进行知识问答，新颖互动丰富了游客体

验，相关视频极具代入感，实现了流量大爆发。

中国旅游研究院发布的《世界旅游休闲城市发展报告》指出，伴随生活水平的提高，游客更加重视旅游过程中的互动和参与。游客从观光模式进入互动“可乐”模式，即使山水风光“天赋异禀”，如果内容一成不变，也很难出圈。所以，充分发创意，探索风景之外的风景，解锁更多新潮的玩法和可能性，是必由之路。这个五一假期，汝州市云堡妙境打造沉浸式体验和夜色经济，开展穿汉服免费游古堡活动；郟县安良古镇举办烧烤啤酒节，设置了喝啤酒大赛、趣味答题挑战赛等活动。这些互动刷新了游客的体验感，让其自发地形成了社交媒体的传播，并随着短视频平台的

加持，为当地旅游“种草”。

说起视频，随着互联网全面进入光影时代，短视频凭借“短、新、快、奇”的特点和沉浸式体验，是“种草”的当然利器。很多想走就走的旅行，就缘于社交平台上的惊鸿一瞥。为了推介文旅资源，不少地方的文旅局长化身或变装或骑马或撑筏，化身视频主角，使出浑身解数抓住“种草经济”的先机。

短视频在鹰城旅游资源的展示中也未缺席。“大V观察团”打卡尧山红叶节、coser在青龙背演绎尧山版的“王者荣耀”等相关视频都颇受关注。在“2022·趣享清凉尧山”短视频大赛两个月的赛程中，“清凉尧山”话题阅读量突破5000万，掀起了一股跟着短视频去旅游的风潮。

4月29日至5月3日，鹰城累计接待游客324.18万人次，同比增长49.05%，实现旅游综合收入21.25亿元，同比增长240.35%。“狂飙”的数据充分证明了我市旅游资源强劲的吸引力。

在美美的鹰城里挖呀挖呀挖，种创意的种子，开流量的花。在人人都有手机的时代，我们既是游客，也是传播者。在相关部门持续挖掘旅游资源、推广新路径的同时，我们也要发挥个体力量，把在家乡玩过的景点、听过的故事、吃过的美食分享给万千网友，以提升鹰城的美誉度和种草率。当然，打开流量入口只是第一步，人人遥指美鹰城的时候，如何把天南海北的流量变成“留量”，把人潮变为商潮，还需各方配合打好组合拳。

画里有话

让发展解决发展问题

有市民反映，光明路与湛河北路交叉口向右转的机动车道总被电动车、三轮车等非机动车占据。记者采访发现，不仅电动车占据机动车道，汽车也会占据非机动车道。你占我也占，焉能互不侵犯！

事实上，两者互相侵犯在市区不鲜见。有路窄的原因：有的路口，机动车道干脆借用了非机动车道，两者兼行，开车的和不开车的都很不爽。也有不守规矩的原因：电动车在机动车道飞驰，占据汽车拐弯的道；还有的电动车的确停在了非机动车道上，但等红灯时前进太多，叫汽车拐弯也不好过。

总之，还是生活好了，汽车多了，显得路太窄了。除了严格执法、约束不守规矩者，还是让发展解决发展中的问题吧！

(张骞/文 张梦珠/图)



一周漫评

本期作者 雨来

还手就是互殴？

近日，四川发生“高铁掌掴事件”，涉事的王女士认为对方动手在先，她被迫还击，却也被治安处罚，心里很不平衡，坚持不和解，这件事遂上了热搜。

5月10日，成都高铁用视频还原了现场，警方也发布了通告：双方皆有过错，事实清楚、处罚有据。

然而，这个乌龙事件阻挡不了人们对还手如何定性的追问：被动还手是正当防卫还是互殴？

长期以来，警察对还手的执法存在模糊性。你被陌生人打了一耳光，若要还手，很可能被认定为互殴，警察双方各打板子，或者让你们和解，无论哪一种，你都很委屈。“高铁掌掴事件”先前之所以上热搜，就是双向处罚违背了很多人的朴素认知。

法律不外乎人情。这里的人情，并非指人之私情，而是指无论立法还是执法，皆不能超过公众共同的道德情感。当执法长期违背公众的道德情感和朴素认知，它很可能就是有问题的。

去年唐山打人事件发生后，高和公安部专门出台指导意见，在“准确区分正当防卫与互殴型故意伤害”部分重申了正当防卫的适用情形：因琐事发生争执，双方均不能保持克制而引发打斗，对于过错的一方先动手且手段明显过激，或者一方先动手，在对方努力避免冲突的情况下仍继续侵害，还击一方造成对方伤害的，一般应当认定为正当防卫。

这个指导意见，应该得到准确理解并适用，法律不能让被打的人不敢还手。

敢不敢见义勇为？

再说一起发生在火车上的事件。

5月4日，K435次列车行驶至湖南衡山路段时，发生持刀杀人事件，据说凶器长约十几厘米。有人称，凶案源于嫌疑人被制止吸烟引起。目前可以认定双方互不认识，只是碰巧买了同一车次的车票。这个随机杀人事件，让我们对安全有了共同的担忧。

事发后，有人质疑：为什么作案者行凶时，受害者极力反抗，援助却没有及时发生？车上的其他男乘客为什么没在乘警赶到之前一起参与制伏凶手？

这个灵魂拷问很难回答。如果是我，有身强力壮的男同伴随行，很有可能与男同伴联合施以援手，这是人性层面的回答。但是，我绝对不会指责别人见死不救。

随机杀人往往事发突然，普通人连反应都来不及，此刻援手极其考验体能和技巧，自己轻则受伤，重则有生命危险，人的这种自我保护机制，不能轻易挥动道德大棒去谴责。

另外，见义勇为的念头往往发生于电光火石之间，你的援手带来的危险如何与对方的伤害相适应？会不会过当？法律如何保护你？这些法律成本加上社会成本：自己的工作、孩子的前途……虽然不会一一经大脑仔细考量，但它们平时形成的思维惯性早已刻在骨子里。

因此，敢不敢见义勇为，也需要制度来回答。只有法律给你足够高的容错率，在制度层面让援助者无忧，才能激发人性之勇，才会有更多见义勇为者站出来。

官员不能染发？

近日，深圳市龙岗区副区长平原，因为头部右前侧一撮白发火了。

平副区长是女性，齐耳短发，发梢略卷曲，这撮白发颇具美感。有人说，这是区长为工作操劳白了头，令人尊敬。很快有人出来“辟谣”：这不是自然变白的，而是年轻人喜欢的挑染，这样染发不符合公务员的庄重形象。5月10日，龙岗区委宣传部回应：平原副区长一直是这个发色，并非染发。

叫我说，龙岗区委宣传部的工作人员还是太闲了，竟来回应领导的发色问题，正好满足了无聊人的闲操心、瞎操心。别说是自然发色，就是真染的，爱美之心人皆有之，不可以吗？领导干部没有染发、爱美的权利？平副区长才40多岁，正值盛年，只要工作干得好，就是发型动一下，提升颜值和形象，不正是体现了对别人的尊重吗？

我们看领导干部，不要只盯着外表，穿啥衣服、留啥发型，是否秃顶、肚子大不大，我们要看他们的工作是否干得好，是否称职。当然，领导干部的形象也不能太出格，但这种担忧基本是杞人忧天，凡被提拔为领导干部的，还是有形象方面的自律的。

对于外界的质疑，平原副区长回应道：“领导干部的形象，不仅是外在的一种表现，更重要的是内在的素质和能力，白发虽然突兀，但这代表着自己的经验和智慧，是我作为一名干部应该具备的。”

说得好好。